



ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

22 февраля 2017 года

№ 46/7-VI

Об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Калужской области в 2016 году

Заслушав информацию об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Калужской области в 2016 году, Избирательная комиссия Калужской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Информацию об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Калужской области в 2016 году принять к сведению (прилагается).

2. Направить настоящее постановление в территориальные избирательные комиссии Калужской области, разместить на официальном сайте Избирательной комиссии Калужской области и опубликовать в сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Калужской области».

Председатель
Избирательной комиссии
Калужской области

В.Х. Квасов

Секретарь
Избирательной комиссии
Калужской области

И.А. Алёхина

ИНФОРМАЦИЯ

об итогах работы по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Калужской области в 2016 году

1. Основные направления деятельности

Работа Избирательной комиссии Калужской области по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума), обучению организаторов выборов и референдумов в 2016 году осуществлялась в соответствии с Планом мероприятий Избирательной комиссии Калужской области на 2016 год, утвержденным постановлением Комиссии 14 января 2016 года № 1213/175-V «О Плана работы Избирательной комиссии Калужской области на 2016 год» и Планом информационно - разъяснительной деятельности, утвержденным постановлением Комиссии 19 мая 2016 года №1259/181-V «О Плана информационно-разъяснительной деятельности при подготовке и проведении выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва и депутатов представительных органов отдельных муниципальных образований 18 сентября 2016 года».

При осуществлении своей деятельности Избирательная комиссия Калужской области взаимодействовала с территориальными избирательными комиссиями, министерством образования и науки Калужской области министерством культуры и туризма Калужской области, с органами государственной власти, образовательными учреждениями, неправительственными организациями, политическими партиями, средствами массовой информации и другими общественными объединениями.

Выполнение Плана мероприятий осуществлялось по следующим основным направлениям:

1. Организация обучения кадров избирательных комиссий в Калужской области в 2016 году.
2. Повышение правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса.
3. Информационное обеспечение.

Деятельность Комиссии по обучению кадров избирательных комиссий и других участников избирательного процесса была обусловлена подготовкой к проведению выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и муниципальных избирательных кампаний.

Мероприятия по повышению правовой культуры избирателей были организованы с различными категориями избирателей, в том числе с

молодыми и будущими избирателями, гражданами с ограниченными физическими возможностями. В просветительской работе с молодежью активно использовался сайт Избирательной комиссии Калужской области и возможности средств массовой информации.

Информирование избирателей осуществлялось в соответствии с планом мероприятий по информационно-разъяснительной деятельности в период подготовки и проведения выборов 18 сентября 2016 года. Подготовлен большой объем информационных, разъяснительных материалов различных видов. Большое внимание уделено работе подпортала территориальных избирательных комиссий на портале органов власти.

В рамках издательской деятельности выпускались пособия справочно-методической и обучающей направленности.

Обеспечение деятельности территориальных избирательных комиссий по вопросам повышения правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучения организаторов выборов и референдумов включало в себя ряд мероприятий организационно-методического характера для качественной и эффективной реализации различных форм работы в данном направлении.

2. Организация обучения кадров избирательных комиссий в Калужской области в 2016 году

В ходе подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва 18 сентября 2016 года Избирательная комиссия Калужской области уделила значительное внимание повышению квалификации членов территориальных, участковых избирательных комиссий и других участников избирательного процесса с учетом новых требований, предъявляемых к совершенствованию избирательных технологий.

Обучение организаторов выборов и других участников избирательного (референдумного) процесса осуществлялось в соответствии с «Концепцией обучения кадров избирательных комиссий и других участников избирательного процесса в Российской Федерации в 2016-2018 годах». В Калужской области реализуются региональный и территориальный уровни обучения, которые предусматривают систематические мероприятия с различными категориями слушателей.

Цель обучения - подготовка квалифицированных кадров системы избирательных комиссий на территории области, а также обучение других участников избирательного процесса.

В период с января по декабрь 2016 года в Калужской области было проведено более 600 обучающих мероприятий (семинары, лекции, практикумы, беседы), половина из которых прошли с выездом на избирательные участки, в сельские и городские поселения. Общее количество членов УИК, прошедших обучение в 2016 году, составляет 6 550 человека или 97,57%. (В 2015 году этот показатель составлял 95,8%). Слушатели обучались по соответствующим программам, включающим

различные вопросы подготовки и проведения выборов с обязательным тестированием.

Формы проведения учебных занятий были самыми разнообразными от лекций, тренингов до практических занятий ситуативного анализа, с применением технических средств обучения. Отдельные занятия проводились в формате видеоконференций. На семинарских занятиях активно использовались фильмы по ситуационным проблемам избирательной практики, изготовленные ЦИК России. С целью совершенствования процесса обучения практически во всех избирательных комиссиях созданы и хорошо себя зарекомендовали лекторские группы из числа членов избирательных комиссий.

С целью закрепления изученного материала обязательным условием учебного процесса являлось тестирование - электронное (разработанное Центральной избирательной комиссией Российской Федерации) или традиционное контрольное тестирование обучающихся, которое проводится по окончании учебного цикла. Также получило применение и компьютерное тестирование, для чего использовались ресурсы компьютерных классов образовательных учреждений.

В обучающих мероприятиях участвовали руководители областной избирательной комиссии и работники аппарата Комиссии, члены ТИК, преподаватели ВУЗов. На сегодняшний день завершена актуализация лекционного материала для членов УИК. Подготовлено 11 лекций по вопросам избирательного права и конфликтологии, которые будут использованы в процессе обучения.

Подробная информация о соответствующей работе областной и территориальных избирательных комиссий регулярно размещается на сайте Избирательной комиссии Калужской области, подпортале территориальных избирательных комиссий портала органов власти и в СМИ.

В процессе обучения Избирательная комиссия Калужской области использует систему видеоконференцсвязи. С помощью специального оборудования оперативно достигается взаимодействие с территориальными избирательными комиссиями. Участники конференции имеют возможность обсудить рабочие вопросы, не отрываясь от своей текущей деятельности и не тратя время на переезды в областной центр. Внедрение дистанционной технологии в процесс обучения позволяет достигнуть равных образовательных возможностей для организаторов выборов во всех районах Калужской области, повысить качественный уровень образования, создать условия для непрерывного обучения.

В течение всего периода Комиссия проводила обучающие семинары для организаторов выборов, участников избирательного процесса. В 2016 году были организованы и проведены 12 обучающих семинаров-совещаний, в том числе 5 выездных семинаров-совещаний непосредственно в территориях (в г. Калуге, г. Кирове, г. Обнинске, г. Сухиничи, г. Боровске) с участием председателей территориальных избирательных комиссий. Для участников семинаров были подготовлены документы на бумажных и электронных носителях по обсуждаемым вопросам.

06 апреля 2016 года председатель Избирательной комиссии Калужской области В.Х. Квасов провел семинар с руководителями территориальных и участковых избиркомов г. Калуги в целях определения приоритетных направлений работы в процессе подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва.

В совещании приняли участие заместитель Губернатора Калужской области А.В.Никитенко, министр внутренней политики и массовых коммуникаций области О.А.Калугин, Городской Глава Калуги К.М.Горобцов, представители ряда региональных и федеральных органов государственной власти, политических партий, средств массовой информации. В процессе семинара были рассмотрены вопросы, касающиеся готовности помещений для голосования, информирования избирателей, реализации избирательного права граждан с инвалидностью, обеспечения безопасности в день голосования, взаимодействия с политическими партиями.

Подобные выездные семинары состоялись в г. Кирове для участковых и территориальных избирательных комиссий Кировского, Людиновского, Барятинского, Куйбышевского, Жиздринского, Спас-Деменского, Мосальского районов; в г. Обнинске - для организаторов выборов г. Обнинска, Боровского, Дзержинского, Жуковского, Износковского, Малоярославецкого, Медынского, Тарусского, Ферзиковского и Юхновского районов; в г. Сухиничи - для председателей участковых и территориальных избирательных комиссий Бабынинского, Думиничского, Козельского, Мещовского, Перемышльского, Сухиничского, Ульяновского и Хвастовичского районов.

В июне – июле 2016 года Избирательная комиссия Калужской области провела семинары с председателями, бухгалтерами, системными администраторами территориальных избирательных комиссий области. В связи с тем, что федеральное и региональное избирательное законодательство претерпело значительные изменения, участникам избирательного процесса предстояло выстраивать свою работу с учетом этих изменений. На тематических мероприятиях освещались актуальные вопросы по определенным направлениям.

Территориальными избирательными комиссиями были разработаны дополнительные методические и обучающие материалы для обучения членов участковых избирательных комиссий и лиц, зачисленных в резерв составов УИК: лекции с мультимедийным сопровождением, контрольные работы и иные практические материалы, использовался передвижной учебный центр, созданный при ТИК Боровского района.

Обучение в участковых избирательных комиссиях проводилось с учетом практических ситуаций, возникающих на избирательных участках в период проведения голосования и подсчета голосов избирателей. Основной задачей такого подхода являлся разбор недочетов в работе УИК на предыдущих выборах.

Подробный анализ работы избирательных комиссий в 2016 году был сделан на двухдневном семинаре 15-16 декабря 2016 года в Боровском районе с председателями территориальных избирательных комиссий.

Главной целью обучающих мероприятий является создание системы качественного правового просвещения и образования, основанной на индивидуальном подходе, с учетом интересов граждан, государственных органов, органов местного самоуправления, общественных объединений и направленной на повышение уровня профессиональной подготовки лиц, обеспечивающих проведение выборов и референдумов.

3. Повышение правовой культуры избирателей и других участников избирательного процесса

Повышение правовой культуры молодёжи

В Избирательной комиссии Калужской области сложилась система непрерывного правового образования будущих избирателей, которая начинается с детского сада, и накоплен определенный опыт по повышению правовой культуры избирателей, особенно молодых.

Избирательная комиссия области постоянно ведет разработку и поиск наиболее эффективных путей вовлечения молодежи в избирательный процесс. С этой целью проводятся исследования электоральной активности молодежи путем анализа документальных источников, представленных территориальными и участковыми избирательными комиссиями.

Аналитическая работа, проведенная на основе списков избирателей по итогам выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации 18 сентября 2016 года, показала, что число избирателей в возрасте 18-35 лет, принявших участие в голосовании – 70 470 человек (30,88%), что составляет 20,56 % от числа проголосовавших.

Большинство мероприятий, проведенных в 2016 году, были направлены на усиление интереса молодых избирателей к выборам и повышение их электоральной активности в единый день голосования. В 2016 году областная и территориальные избирательные комиссии в общей сложности провели 1228 мероприятий, участие в которых приняли 45 030 молодых и будущих избирателей всех возрастных категорий: воспитанники дошкольных учреждений, учащиеся общеобразовательных школ, студенты средних и высших учебных заведений, работающая молодежь. (В 2015 году было проведено 1397 мероприятий, в которых приняли участие 38279 молодых и будущих избирателей).

В ходе проведения мероприятий осуществлялось их информационное обеспечение: в средствах массовой информации и на подпортале территориальных избирательных комиссий портала органов власти.

Работа по правовому просвещению проходила в тесном сотрудничестве с подразделениями органов государственной власти и местного самоуправления, образовательными учреждениями, учреждениями культуры. Молодежные мероприятия были разработаны не только для учащихся общеобразовательных школ, но и для студентов высших и средних

учебных заведений, а также для работающей молодежи. При проведении таких мероприятий со стороны областной и территориальных избирательных комиссий оказывалась помощь педагогам и библиотечным работникам в подборе литературы, наглядных материалов для оформления выставок, организации творческих конкурсов, деловых и интеллектуальных игр, практикумов, и других форм правового просвещения.

В совместной работе использовались разнообразные формы информационно-разъяснительной деятельности для будущих и молодых избирателей.

Традиционно в рамках Недели молодого избирателя на территории Калужской области прошли праздничные мероприятия, главной целью которых стало повышение информированности молодежи об избирательном законодательстве и процедуре голосования на выборах различного уровня. Во всех муниципальных образованиях были организованы встречи членов избирательных комиссий с молодёжью, викторины, олимпиады, турниры на знание вопросов избирательного права, сочинения и эссе, посвященные теме выборов, круглые столы, конкурсы рисунков и плакатов. Победители конкурсов, а также самые активные участники награждены дипломами и подарками.

В феврале Избирательная комиссия Калужской области провела День открытых дверей для студентов и школьников. Встречи с молодыми и будущими избирателями являются составной частью информационно-разъяснительной деятельности Избирательной комиссии Калужской области. Областную избирательную комиссию посетили студенты Калужских филиалов Всероссийского государственного университета юстиции, РАНХиГС, КГУ им.К.Э. Циолковского, студенты средне - специальных учреждений.

В рамках встреч перед молодыми избирателями выступили руководители областной избирательной комиссии, члены Молодежной избирательной комиссии. Студентам рассказали о составе, порядке формирования и функциях, которые возложены на избирательные комиссии различного уровня, о новеллах избирательного законодательства. В процессе беседы молодые люди обсудили актуальные вопросы развития российской избирательной системы, проблемы повышения электоральной активности молодежи.

Подобные акции прошли в г. Обнинске, Хвостовичском, Бабынинском, Думиничском, Жуковском, Износковском, Козельском, Малоярославецком, Медынском и Мосальском районах.

В работе с молодёжью использовались различные формы мероприятий. Наиболее многочисленная форма – уроки по избирательному праву, часы правовых знаний, классные часы. Было организовано 305 таких мероприятий. Председатели, члены ТИК и УИК проводили открытые уроки в образовательных учреждениях.

Члены территориальных избирательных комиссий Бабынинского, Кировского, Людиновского районов, Ленинского, Московского и Октябрьского округов г. Калуги активно использовали эту форму в правовом просвещении будущих избирателей. Проведены уроки по изучению

избирательного права и избирательного процесса в РФ, Конституции РФ, федеративного устройства страны, парламентаризма в России для учащихся 5-11 классов.

Подобным образом было организовано проведение открытых уроков на тему «Выборы. Что это такое?» в школах Малоярославецкого, Юхновского, Хвастовичского, Боровского, Ферзиковского, Думиничского, Жиздринского, Жуковского, Износковского, Перемышльского, Мосальского районов и г. Обнинска.

В Малоярославецком районе продолжилась работа по совершенствованию программы гражданско-правового образования педагогов и родителей по развитию правовой компетентности в области воспитания подрастающего поколения. Особое внимание было уделено повышению правовой грамотности учащихся и студентов. Члены территориальной избирательной комиссии провели часы правовой грамотности с элементами игры-викторины со студентами I –III курса МФЮА. Молодые избиратели узнали, как реализовать свое право проголосовать, если нет возможности прийти на выборы по причине болезни; сможет ли проголосовать человек, у которого нет регистрации по месту жительства? Тема была актуальна, так как многим исполнилось 18 лет.

Сложилась определенная система в работе по изучению избирательного права и законодательного процесса в образовательных учреждениях Перемышльского района. В Перемышльских средних школах проходит факультатив на тему «Основные избирательные системы на выборах в Российской Федерации», а далее будущие избиратели продолжают получать знания по избирательному праву на занятиях в Перемышльском техникуме эксплуатации транспорта.

Члены территориальной избирательной комиссии Ленинского округа г. Калуги провели цикл уроков правовой грамотности для учащихся старших классов средних школ Калуги. Занятия по теме: «110 лет Российскому парламентаризму» помогают учащимся в подготовке к ЕГЭ.

В Кировском районе были организованы уроки избирательного права для разных возрастных категорий школьников. Для учащихся начальных классов – «Путешествие по сказкам (о нарушениях избирательных прав сказочных героев)», для учащихся среднего школьного возраста – «По праву гражданин России», для старшеклассников – «Перед законом все люди равны».

В Мещовском районе в Школе молодого избирателя, которая действует на базе филиала Кировского индустриально-педагогического колледжа, прошёл цикл уроков, посвященных выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и органов местного самоуправления. В соответствии с утвержденным территориальной избирательной комиссией Тарусского района планом информационно-разъяснительных мероприятий, направленных на развитие и повышение правовой культуры будущих избирателей, в образовательных учреждениях района прошли беседы на тему: «Избирательное право

школьникам», тематические часы «От народного вече до современных демократических выборов».

Особенно стоит отметить организацию и проведение выборов в школьные органы самоуправления. Учащиеся на практике знакомятся с избирательными процедурами, особенностями проведения предвыборной агитации, голосования и подсчета голосов избирателей. Мероприятия помогают старшеклассникам лучше ориентироваться в избирательном праве, и позволяют будущим избирателям почувствовать особенности такого важного демократического института как выборы.

В апреле в Калужской области прошел «Единый день выборов в органы ученического самоуправления». При непосредственном участии членов территориальных избирательных комиссий прошли выборы ученического самоуправления в школах районов. В Октябрьском округе г. Калуги выборы вызвали у школьников огромный интерес, так как вся избирательная кампания проходила в соответствии с требованиями законодательства. В каждой школе были созданы школьные избирательные комиссии, в состав которых вошли учащиеся старших классов. Кандидаты в органы школьного самоуправления заранее представили свои предвыборные программы, в которых отразили свой взгляд на развитие школы, школьной и культурной жизни обучающихся.

В Московском округе г. Калуги, Малоярославецком, Сухиничском, Дзержинском, Жиздринском, Людиновском, Медынском, Думиничском районах члены территориальных и участковых избирательных комиссий предоставили оборудование для проведения школьных выборов и приняли активное участие в их подготовке.

Заинтересовать будущих избирателей позволили деловые и интеллектуальные игры, молодежные фестивали и форумы, круглые столы, диспуты, проведенные членами территориальных избирательных комиссий. Всего было проведено около 300 подобных мероприятий во всех муниципальных образованиях области.

Избирательная комиссия Калужской области тесно взаимодействует с общеобразовательными учреждениями города и области. В совместной работе используются разнообразные формы информационно-разъяснительной деятельности для молодежи, в частности квест-игра на знание избирательного права, которая прошла в общеобразовательных школах муниципальных образований в рамках Недели молодого избирателя.

Форма игры - дружеская встреча молодежных команд, которым предстоит выполнить определенные задания: определить избирательные термины, составить политический лозунг о выборах с использованием заданных слов, собрать из представленных слов «крылатые» афоризмы, разгадать анаграммы по избирательному праву, ответить на вопросы викторины.

Так 1 апреля территориальная избирательная комиссия Бабынинского района совместно с членами Молодежной избирательной комиссии района провели Квест-игру «Знатоки избирательного права» среди трудовых коллективов и студенческой молодежи района. Состав команд был

представлен молодежью в возрасте от 18 до 35 лет. Призеры игры получили дипломы и подарки.

15 апреля 2016 года в Боровском районе состоялась Квест - игра «Маршрут избирателя». Это интеллектуальная игра для равнодушной молодежи и опытных избирателей. Участники передвигались по станциям, где их ждали наставники – судьи, которые рассказывали о заданиях и координировали их выполнение. Наставниками выступили представители избирательных комиссий. Победители награждены дипломами и ценными призами.

Также большой популярностью у молодежи Калужской области пользуется интеллектуально-познавательная игра «Морской бой по избирательному праву для интеллектуалов».

17 мая 2016 года молодежная команда Калужской области провела игру с командой молодежи Великого Новгорода в формате видеосвязи. Участники команд – студенты ВУЗов по очереди делали «выстрелы». Если команда попадала в пустую ячейку, то ей задавался вопрос в 5 баллов. А если команда попадала в «корабль» соперника, то она автоматически получала 1 балл + вопрос в 10 баллов и право следующего «выстрела» в случае правильного ответа. Игра прошла в веселой, непринужденной обстановке, на достойном уровне и в атмосфере здоровой конкуренции. Участники показали высокий уровень своих знаний, боевой задор, смекалку и находчивость. Победу одержала команда Калужской области. По традиции команде - победителю вручили памятные подарки и призы с символикой Избирательной комиссии Калужской области.

Молодежная избирательная комиссия Московского округа г.Калуги также провела интеллектуальную игру «Морской бой по вопросам избирательного права» в средних общеобразовательных школах г.Калуги. В мероприятии принимали участие команды старшеклассников.

08 апреля в Боровском районе состоялась ежегодная районная интеллектуальная игра «Битва разумов», организатором которой выступила территориальная избирательная комиссия района. Игра проводилась в целях повышения правовой культуры молодежи и зарекомендовала себя как активная форма правового просвещения, способствующая выявлению и развитию у молодёжи интереса к избирательному праву и процессу, выборам и формам политической деятельности и получила статус областной игры.

20 августа в городском Доме культуры города Кондрово прошел форум молодежи Дзержинского района «Перспектива». В нем приняли участие более 200 представителей работающей и учащейся молодежи, руководители органов местного самоуправления, предприятий и организаций района. На дискуссионной площадке «Молодежь и политика» предметом рассмотрения стал вопрос об участии молодежи в выборах.

В рамках реализации мероприятий, направленных на развитие и повышение правовой культуры молодых избирателей в соответствии с Молодежной электоральной концепцией в апреле прошла итоговая командная игра старшеклассников Юхновского района «Самый умный избиратель». Игра стала экзаменом на правовую и политическую зрелость.

Участники мероприятия отметили, что они по-настоящему осознали - выборы – это важнейшее право каждого гражданина и практически единственный способ участвовать в управлении страной.

Территориальная избирательная комиссия Ульяновского района в мае приняла участие в районной игре «Зарница-Орлёнок – 2016» среди учащихся школ района. Одним из этапов был турнир «Избирательная лингвистика».

16 апреля текущего года члены молодежных избирательных комиссий Калужской области приняли участие в Слёте молодежных избирательных комиссий, который состоялся г. Орехово-Зуево Московской области на базе ГОУ ВО МО «Государственный гуманитарно-технологический университет». В состав делегации вошли члены Молодежной областной избирательной комиссии и председатели территориальных молодежных избиркомов Ленинского и Московского округов г. Калуги, Дзержинского и Тарусского районов. Слет проводился в целях активизации участия молодежи в выборах, формирования культуры избирательного процесса, подготовки молодежных кадров для работы в избирательных комиссиях.

04 мая Молодёжной избирательной комиссией была организована акция «Мы выбираем мир», посвященная 71-годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Акция стартовала на улице Кирова возле кинотеатра «Центральный» города Калуги. Все желающие могли получить Георгиевскую ленту.

В июле текущего года члены Молодежной избирательной комиссии Калужской области провели тематическую игру «Я избиратель» с участниками лагерного сбора «Расправь крылья» на базе детского санаторно-оздоровительного лагеря «Галактика».

Игра состояла из нескольких этапов. На первом этапе командам было предложено ознакомиться с теоретической частью и посмотреть ряд видеороликов с дальнейшей дискуссией на тему избирательного права. На втором этапе участникам предлагалось выбрать одного представителя из своей команды на звание «Президента лагеря» и подготовить ему деловую презентацию вместе с творческой агитационной программой, а затем приступить к выборам. Участниками было заявлено большое количество интересных проектов для усовершенствования лагеря, в которых отразились их хорошие знания и осознанность в области избирательного права.

В декабре текущего года в Избирательной комиссии Калужской области прошли вторые студенческие дебаты по избирательному праву среди команд Калужских филиалов Московского гуманитарно-экономического университета и Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А.Тимирязева. Студенты дебатировали о том, как привлечь молодежь к участию в выборах, нужна ли графа «против всех» в избирательном бюллетене, необходимо ли обязательное участие в выборах, стоит ли вводить ответственность кандидата за неисполнение предвыборной программы.

Заслуживает интерес проведение территориальными избирательными комиссиями Ленинского и Московского округов г. Калуги, Дзержинского района олимпиад по основам избирательного законодательства среди

студентов и учащихся образовательных учреждений. Руководство олимпиадами осуществляли оргкомитеты, в состав которых вошли члены ТИК, УИК, представители образовательных учреждений. Молодым и будущим избирателям предлагалось не только показать уровень знаний в области избирательного права, но и проявить логическое мышление, лидерские качества.

В декабре текущего года Избирательная комиссия Калужской области провела вторую научно-практическую конференцию «Тенденции развития избирательного законодательства в России, история и современность», основной целью которой стало выявление на практике проблем, связанных с реализацией содержания института избирательного права, заложенного в Конституции РФ, Федеральных и региональных законодательных актах.

В работе конференции приняли участие ученые-правоведы, научные работники юридических и гуманитарных ВУЗов, практикующие юристы, представители избирательных комиссий, депутаты Законодательного Собрания Калужской области, Городской Думы г. Калуги, сотрудники Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Калужской области, Управления внутренней политики Министерства внутренней политики и массовых коммуникаций области, студенты ВУЗов, члены молодежных избирательных комиссий.

Одним из самых популярных видов мероприятий остаются разного рода конкурсы и выставки. За истекший год было организовано и проведено 57 различных конкурсов:

- конкурс «Молодёжных идей» в Московском округе г. Калуги;
- на «Лучший дизайн макета - приглашения молодому избирателю», «Лучшая азбука юного избирателя» в Бабынинском районе;
- конкурс рисунков «Все на выборы», «Я гражданин России», фотоконкурс «Широка страна моя родная», конкурс стенгазет «Мы голосуем «за» в Брятинском районе;
- конкурс плакатов «Моя семья и выборы» в Кировском районе;
- конкурс слоганов, четверостиший по избирательной тематике в Козельском районе;
- конкурс на лучшее исследование истории государственных символов Российской Федерации и Калужской области, тематический конкурс «Мир твоих прав» в Куйбышевском районе;
- конкурс правовых страничек на сайте образовательных учреждений в Жиздринском районе и другие.

В апреле в Медынском районе прошел муниципальный конкурс среди школьников района «Молодежь выбирает будущее (Выборы глазами детей)», на котором представители всех школ выбирали лидера среди школьников.

Проведенные конкурсы показали, что в общеобразовательных школах, учреждениях культуры г. Калуги и Калужской области ведется систематическая работа по повышению уровня правовой культуры будущих и молодых избирателей. В рамках Недели молодого избирателя в школах были организованы встречи с депутатами, представителями политических партий, членами избирательных комиссий.

Активно взаимодействуют территориальные избирательные комиссии с учреждениями культуры. В рамках Недели молодого избирателя в библиотеке МКОУ «Домашовская средняя общеобразовательная школа» Мещовского района прошла выставка рисунков и плакатов «Я голосую!». В своих рисунках дети выразили свое отношение к выборам. Была оформлена тематическая выставка.

В Спас-Деменском районе был организован летний читальный зал на площадке перед зданием библиотеки: переносная экспозиция с подборкой книг, газет на тему сентябрьских выборов. Сотрудники библиотеки рассказывали посетителям о предстоящей избирательной кампании, обращая внимание на значение и важность участия в выборах каждого избирателя. Посетители летнего читального зала получили информацию об особенностях голосования студентов и избирателей, проживающих в Спас-Деменском районе по временной регистрации.

Молодежные избирательные комиссии, создаваемые при избирательных комиссиях различного уровня, являются одним из перспективных источников кадрового резерва для избирательной системы. Основной целью работы МИК как консультативно-совещательного органа при Избирательной комиссии области является повышение правовой культуры молодых и будущих избирателей, а также содействие избирательным комиссиям различных уровней в реализации поставленных перед ними задач.

12 декабря текущего года Молодежная избирательная комиссия Калужской области приняла участие в областной молодежной акции "Мы - граждане России", которая ежегодно проходит на территории Калужской области по инициативе Российского Союза Молодёжи и приурочена ко Дню Конституции РФ. Основное содержание акции - проведение торжественных мероприятий с вручением 14 – летним подросткам паспортов граждан Российской Федерации первыми лицами, представляющими законодательную и исполнительную власти области.

В рамках акции состоялась интеллектуальная игра по станциям, которая прошла в областном Молодежном центре. На одной из станций члены молодежного избиркома предлагали юным гражданам разгадать кроссворд по вопросам избирательного права. После успешного прохождения станций избирательной комиссии, уполномоченного по правам человека и уполномоченного по правам ребёнка, учащимся были торжественно вручены их первые документы-паспорта граждан Российской Федерации.

Повышение правовой культуры других участников избирательного процесса

Избирательной комиссией Калужской области разработаны мероприятия по взаимодействию с региональными отделениями общероссийских общественных организаций инвалидов на 2016-2018 годы.

В рамках планов работы Комиссии по обеспечению избирательных прав инвалидов на парламентских выборах разработан комплекс информационно-разъяснительных мероприятий. Проведены семинары, акции, анкетирование среди граждан с инвалидностью.

16 марта на семинаре-совещании с председателями территориальных избирательных комиссий на базе областной специальной библиотеки для слепых им. Н.А.Островского была детально проанализирована работа избирательных комиссий по работе с избирателями, имеющими инвалидность, определены дополнительные меры ее активизации на всех этапах подготовки и проведения избирательной кампании 18 сентября 2016 года.

Регулярно проходили встречи представителей Избирательной комиссии Калужской области, территориальных избирательных комиссий с активом различных структурных подразделений общественных организаций инвалидов, проводились «круглые столы», разъяснительные беседы с выездом по месту работы и жительства инвалидов, в интернаты для инвалидов. В 2016 году было проведено 136 таких встреч.

Информационные встречи, беседы, круглые столы с военнослужащими, рабочими коллективами, представителями старшего поколения стали составной частью программы информационно - разъяснительной деятельности территориальных избирательных комиссий.

В своей деятельности Избирательная комиссия Калужской области в течение всего года значительное внимание уделяла совершенствованию форм и методов по повышению правовой культуры представителей политических партий и общественных объединений.

Постоянная связь с региональным управлением Министерства юстиции Российской Федерации позволяет областной избирательной комиссии уточнять наличие зарегистрированных региональных отделений политических партий на территории нашей области. Вопросы взаимодействия с представителями политических партий нашли своё отражение в планах работы избирательной комиссии области, в мероприятиях по выполнению Программы информационно-разъяснительной деятельности.

30 мая в Избирательной комиссии Калужской области состоялось занятие по работе со специализированным программным изделием «Подготовка сведений о кандидатах, уполномоченных представителях, доверенных лицах» ГАС «Выборы», на которое были приглашены представители политических партий. С помощью этого программного изделия политические партии и потенциальные кандидаты готовили документы, необходимые для участия в избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва.

В августе-сентябре 2016 года в областной избирательной комиссии прошли семинары-совещания с представителями региональных отделений политических партий по вопросам организации работы наблюдателей в день голосования. Представители политических партий получили Памятку

наблюдателя и иные материалы о работе наблюдателей. На сайте Избирательной комиссии Калужской области в разделе «18 сентября 2016 года Единый день голосования» размещалась необходимая информация для участников избирательного процесса.

Были организованы обучающие мероприятия для представителей средств массовой информации по вопросам информационного обеспечения выборов. Кроме того, представители средств массовой информации в течение всего периода получали оперативные консультации и разъяснения по возникающим у них вопросам. Во время подготовки к единому дню голосования были проведены совещания с представителями органов государственной власти и местного самоуправления по вопросам взаимодействия с избирательными комиссиями.

4. Информационное обеспечение

Информационные материалы, освещавшие подготовку выборов и способствовавшие повышению правовой культуры избирателей, размещали на территории Калужской области региональные и муниципальные СМИ.

В целях предоставления печатной площади и эфирного времени для проведения предвыборной агитации в Избирательную комиссию Калужской области в установленные сроки поступили соответствующие уведомления от 21 периодического печатного издания и 32 теле- и радиоканалов. О своей готовности издавать агитационную продукцию кандидатов и политических партий заявили 17 полиграфических организаций и индивидуальных предпринимателей.

Для работы в единый день голосования 18 сентября 2016 года на территории Калужской области были аккредитованы 125 представителей 28 средств массовой информации.

Проведенный мониторинг показал, что избирательными комиссиями подготовлено и размещено в муниципальных периодических печатных изданиях 275 информационно-разъяснительных материалов, в газете «Весть» и «Калужская неделя» - более 80; на телеканалах ГТРК «Калуга» и «Ника» вышло в эфир 32 интервью, 21 из которых было организовано с участием председателя Избирательной комиссии Калужской области В.Х. Квасова.

На телеканале «Ника» в программе «Главное. События» приняли участие заместитель председателя Комиссии Е.Ю. Князева и член Комиссии Н.Е. Хоженец.

Подготовлено более 500 пресс-релизов, информационных сообщений, заметок о выборах для размещения на официальном сайте Комиссии и в СМИ. Были организованы встречи председателя Комиссии с представителями СМИ (в том числе пресс-конференции, комментарии в печатных и электронных СМИ).

В печатных изданиях размещались различные виды информационных материалов: сообщения о сроках проведения этапов избирательной кампании, интервью руководителей избирательных комиссий с разъяснениями вопросов о применении и особенностях избирательной

системы, информации и статьи для избирателей под рубрикой «Что нужно знать избирателю», информация о возможности получения открепительного удостоверения, а также о возможности голосования избирателей, имеющих регистрацию по месту пребывания, сообщения о работе участковых избирательных комиссий, об открытии избирательных участков день голосования и другие.

На региональных теле- и радиоканалах в период избирательной кампании еженедельно размещались информационные сюжеты о выборах, подготовленные областной избирательной комиссией совместно с телерадиокомпаниями ГТРК «Калуга» и «Ника». На радиоканале ГТРК «Калуга» «Радио России» в программе «На утренней волне» выходила информационная программа «Время выбора» с участием членов Избирательной комиссии Калужской области с разъяснениями о реализации избирательного права.

В прямом эфире на канале «Радио России» члены областной избирательной комиссии отвечали на вопросы избирателей. На телеканале ГТРК «Калуга» и «Ника» транслировался информационный видеоролик «Выборы-2016». Ежедневно после рекламных блоков размещалась заставка с указанием даты выборов. Также транслировались видеоролики, подготовленные ЦИК России. Еженедельно на каналах муниципальных телерадиокомпаний «Жуков ТВ» и «Киров-ТВ», а также на телеканалах ТРК г.Обнинска проходил показ информационных сюжетов о ходе избирательной кампании, о работе избирательных комиссий, о подготовке к единому дню голосования, о возможности получения открепительных удостоверений.

С марта 2016 года на портале органов власти Калужской области успешно функционирует подпортал ТИК Калужской области, на котором размещаются информационные материалы о деятельности территориальных избирательных комиссий, документы ТИК. В 2016 году зарегистрировано сетевое издание «Вестник Избирательной комиссии Калужской области», где также размещаются информационные сообщения, постановления Комиссии и актуальные публикации по вопросам применения избирательного законодательства.

В день голосования телевизионные каналы транслировали видеозапись обращения председателя Избирательной комиссии Калужской области к жителям нашего региона. Также шло информирование избирателей о работе «горячей линии» Комиссии, о возможности получить информацию о ходе и результатах голосования на сайте областной избирательной комиссии.

В день голосования состоялась пресс-конференция руководителей регионального избиркома. В ходе прямого включения в эфир на теле- и радиоканалах ГТРК «Калуга» и «Ника» жители области извещались об открытии избирательных участков, о ходе голосования на территории муниципальных образований региона, о количестве лиц, участвующих в общественном наблюдении за процессом голосования, об отсутствии нарушений законодательства на избирательных участках.

Журналисты калужских телерадиокомпаний подготовили репортажи о проведении избирательных кампаний на территории Калужской области, снимали видеосюжеты об обучении членов избирательных комиссий в течение всего года, брали интервью у членов избиркомов всех уровней, встречались с участниками мероприятий, направленных на повышение правовой культуры участников избирательного процесса. Представители СМИ являются постоянными участниками всех заседаний областной избирательной комиссии.

Секретарь
Избирательной комиссии
Калужской области



И.А. Алёхина